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I N S E R Ţ I U N I L B .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., —■ 

rândul cu litere garmond.
de treiori 80 fii

Decisiune nu s'a luat.
S i b i i u ,  4 O ctomvrie xi.

Crisa ministerială dela noi e 
staţionară. Nu a făcut nici un pas 
înainte spre resolvare. Joi a fost 
primit prim-ministrul "Wekerle în 
lungă audienţă la Viena, dar gaze
tarilor cari l-au întrebat despre re
zultatul audienţei nu a putut să le 
dee alt răspuns, decăt acela că: 
Coroana nu a decis/  şi acelaşi răs
puns au primit cei curioşi şi dela 
ministrul de comunicaţiune K os
suth, care Sâm bătă a fost primit 
în audienţă şi a stat în faţa Maie
stăţii Sale aproape două oare în
tregi.

Cum ştim, atât W ekerle are un 
program propriu de descurcare, cât 
şi Kossuth. A cest din urmă ar fi 
ajuns la î iţelegere cu Justh, şi ar 
fi compus un program foarte m o
derat politic, pe care se credea că 
M aiestatea Sa îl va accepta, şi se 
aştepta, ca dl Kossuth să parăsască 
sala de audienţe ca ministru-prezi- 
dent, încredinţat din partea Coroa
nei cu formarea noului cabinet.

Din faptul însă, că însuşi mi
nistrul K ossuth a spus celor ce l-au 
întrebat, că Coroana încă nu a de
cis, se poate constata, că Coroana 
nu i-a primit propunerile, ci şi-a re
zervat dreptul de a lua dispoziţiile 
necesare mai târziu.

Din cele ce le aflăm în ziarele  
bine informate dela Yiena putem  
constata, că Coroana nu s’a abătut 
cu nimica dela punctul ei de vedere 
de mai nannte, şi pretinde şi acuma, 
ca coaliţia, deşi certată pănă la cu
ţit, să rămână împreună şi să facă  
noua lege electorală, apoi guvernul 
poate să plece.

A făcut mare sensaţie şi a pro
vocat mare tem ere printre cei din 
partidul independist faptul, că V i
neri dimineaţa, moştenitoriul de 
tron, Arhiducele Francisc Ferdi
nand, im ediat cum a sosit la Viena,

F 0 I S 0 A R Ă .»

„Legea românească“.
De Constantin Oancea, preot.
(Urmare).

De nepreţuită importanţă au fost a- 
eestea obiceiuri romane adoptate şi con
topite cu legea creştină pentru neamul ro
mânesc, căci ele au format zidul puternic 
de separare şi apărare, oare nu ne-a lăsat 
să ne perdem în alte neamuri înoreşti- 
nate cu mult mai târziu, dar mai puter
nice şi mai număroase ca noi, cum au fost 
Slavi*, ci din contră, noi i-am contopit pe 
toţi Slanii aflători printre noi pănă în se
colul al X lea, prin puterea legii româ
neşti noi am pregătit massele întregi ale 
slavismului pentru creştinism, pentruca 
la rândul său organisându-se ei şi politi
ceşte şi primind oficios creştinismul pe 
baze naţionale să ne desnaţionaliseze cea 
mai mare parte a fraţilor din Balcani.

Când poporul român în veacul al 
X-lea şi al XI-lea a primit normele abia 
atunoi cristalisate ale serviciului divin în 
forma slavonă prin slavi dej a organisate 
şi politioeşte pe bază naţională — împre
ună ou prasnicile: Bisgoveşteniile, Ispas, 
Armindeni (Irimia-deni =  ziua lui Irimia), 
Obrejinia etc. împreună cu crâsnio, fest- 
jjio, progadie, olopot şi duhul slavon etc.,

căci era absent, a mers la palat şi 
a avut o lungă convorbire cu Ma
iestatea Sa. E bine ştiut, că Ma
iestatea Sa consultă de o vreme 
încoace totdeauna pe moştenitoriul 
de tron în chestii mai însem nate, 
şi astfel se dă cu socoteală, că şi 
audienţa sa de Vineri a avut ca
racter politic de mare însem nătate, 
mai ales, că a avut loc cu o zi îna
inte de a fi primit în audienţă dom
nul Kossuth.

Moştenitoriul nostru de tron 
nu are adecă încredere în partidul 
kossuthist, şi e contrar numirii u- 
nui guvern unguresc kossuthist, pen- 
trucă e de credinţa, că un astfel 
de guvern ar fi incompatibil cu in
teresele monarhiei. Arhiducele Fran
cisc Ferninand se tem e, că un gu
vern kossuthist poate să se angajeze 
la multe lucruri, dar nu le va şi 
isprăvi, pentrucă vecinie se va ivi 
pe teren chestia concesiunilor, pe 
cari Coroana nu le mai poate 
acorda, pentru a nu-i îndemna pe 
independişti să vină mereu cu ce 
reri de concesiuni, cari apoi nu ar 
mai lua sfârşit.

Destul deci, că nici W ekerle şi 
nici Kossuth nu a ispăvit nimica la 
Viena. Coroana nu cedează, fie că 
din propriul indemn, fie că la insis
tenţele moştenitorului de tron, care 
cum se vede, eserciază o influenţă 
oarecare asupra Coroanei.

Kossuth a sosit încă Sâm bătă 
sara acasă, dupăce mai avuse după 
audienţă o convorbire cu ministrul 
de esterne, contele Aehrenthal, şi pe 
eri, Duminecă, a convocat la şe
dinţă com itetul esecutiv al partidu
lui independist, ca să-i facă comu
nicări despre cele isprăvite, ori mai 
bine zis, despre cele neisprăvite la 
Viena.

Ce hotărâre s’a luat din partea 
comitetului esecutiv al independişV  
tilor, nu se ştie. Se ştie însă, că 
nefiind crisa resolvată, dieta ar tre
bui să se proroage de nou în şe
dinţa care se ţine mâne, Marţi. Dar

etc., Bomânii deja de 70 de ani erau oreş- | 
tini ou lege românească, se adunau la rugă 
pe câmp şi în biserici, preoţii înălţau ru
găciuni oătră Dumnezeu, fătul aprindea 
luminile şi oandelele, cantorii cântau, po
porul să cuminece, duceau jertfă la săr
bători, la Florii, Paşti, Bosalii, Sânzuene, 
Sân-Petru, la Sân Petru etc, semnul de 
adunare era toace, înmormântarea se fă
cea în cintirim, respeotându se şi obiceiu
rile romane în anumite referinţe sociale 
în sens oreştineso, la mort se adunau creş
tinii în trestie (tristiae), mama despletită 
îşi petrecea copilul la mormânt, chiar şi 
aoum pe multe locuri, un ban i se punea 
în sicriu pentru vamă etc. Da asemenea 
vedem, că ceremonia la cununie să pre
santă ca uu aot de sine stătător *) şi forma 
rituală este numai ulterior suprapusă, şi 
unde se observă apriat, că la primirea ri
tului oriental în formă slavonă, viaţa so
cială era cristalisată şi învăţăturile creş
tineşti erau adoptate conform modului de 
manifestare a sufletului românesc, şi toc
mai între aceasta a stat tăria legii româ
neşti.

Dela Romani ni-a rămas o grămadă 
de regule de higienă, diferite norme refe
ritoare la viaţa socială, cari toate ascund

*) In comuna Cioara pe mire pe lângă feciori 
înarmaţi îl petrece totdeauna şi un arcaş cu arcul 
în spate, ajungând la mireasă după cele obicinuite 
mireasa este petrecută de vornic de treiori prin arc 
şi tot de atâtea ori i se face cruce cu arcul, cum face 
şi preotftl cu cununile.

aderenţii băncii independente un
gare ameninţă, că ei nu vor con
simţi, ca dieta să fie de nou proro
gată, ci vor pune în discuţie che
stia băncii şi vor aduce hotărâre 
parlamentară, că privilegiul băncii 
austro-ungare nu se mai prelungeşte, 
ci cu începerea anului 1911 se în
fiinţează banca autonomă ungară. In 
caşul acesta apoi conflictul e gata  
între Coroană şi majoritatea parla
mentară, şi nu poate să urmeze de
cât numirea unui guvern extrapar
lamentar, care va disolva dieta şi 
va face alegeri noi.

Să sperăm însă, că oamenii, tre
cuţi odată prin asem enea triste es- 
perimente, îşi vor da bine seama 
despre aceea ce fac!

Centenariul „Şaguna“.
— Toate jurnalele româneşti sunt rugate a repro

duce acest apel. —

In cadrul sărbărilor, ce se vor 
aranja întru amintirea celui mai 
mare arhiereu român, Luni în g / i8  
Odomvrie a. c. va fi peregrinagiu la 
Răşinari. Acolo se va celebra sfta. 
liturgie, parastas cu vorbire oca
zională, după care va urma desvă- 
lirea bustului, şi de încheiere masă 
comună. Escursiunea la Răşinari se 
va face cu trăsuri; plecarea Luni 
dimineaţa la oarele 7 Va de pe pro
menada „Bretter“. Pentru procura
rea trăsurilor trebuincioase şi pen
tru pregătirea mesei comune este 
absolut necesar a să şti în a in te: 
Câte persoane reflectează la trăsură 
şi câte la masa comună.

D eci toţi acei P. T. domni, cari 
Luni, în g / i 8  Öctomvrie a. c. doresc 
a face peregrinagiul la Răşinari cu 
trăsura şi doresc a participa la ma3a 
comună, sunt rugaţi a se anunţa la 
dnul asesor consistorial Lazar Jri- 
teanu pănă inclusive Joi, în 1 L 4  Oc- 
tomvrie a. c.

D acă unul sau altul dintre oas
peţi reflectează numai la trăsură,

în ele urmele unei oivilisaţiuni înalte, şi 
ar trebui să facem o deosebire esenţială 
între acestea şi între credinţe deşerte, far
mece şi vrăjitorii. Cercetând toate să ţi
nem ce este buD, pentrucă sunt învăţă
turi bazate pe esperienţa a lor mii de ani 
şi au valoare indiscutabilă pentru toate 
timpurile, sunt în conglăsuire ou precep
tele .filosofiei timpului present. înainte 
de a enumera vre-o câteva esemple con
stat, că ţinerea acestora nu e în contra
zicere cu ideile creştinismului. Sfântul a- 
postol Pavel ne spune în epistola sa oă
tră Tesaloniceni: „Sufletul (duhul) să nu 1 
stângtţi, prorooiile să nu le defăimaţi, toate 
să le adeveriţi, ce este bun să ţineţi“ eto.

Eu ţin de foarte greşită purtarea 
unor preoţi şi învăţători de ai noştri de 
a persifla obioeiunle păstrate în creşti
nism, dela străbunii noştri fără măcar să 
le fi esaminat, cum sunt în special Marţi 
seara şi Vineri seara, de oareoe acestea 
sunt atât de concrescute ou legea româ
nească, încât poporul le ţine ca ceva lu
cru sfânt lăsat de Dzeu, fără oare nu şi-ar 
putea înohipui legea creştină.

Şi prin aceea, că pătura cultă, res
pective preoţimîa şi învăţătorimea, aban
donează aceste obioeiuri de mare impor
tanţă pentru trecutul şi viitorul poporu
lui nostru, nu educăm poporul, oi din con
tră îl facem să creadă, că noi nu ţinem 
ca el la legea românească şi că preoţii 
cei bătrâni erau mai ou credinţă faţă de

iar la masă nu, sau invers, aceasta  
s’o anunţe înainte. Preţul trăsurei 
şi al biletului de masă va fi apro
xim ativ 10 cor. Pentru a putea sa
tisface cât mai bine aşteptările on. 
oaspeţi, ne rugăm a se ţinea seam ă  
de acest apel.

Comisiunea specială.

Proiect de program, pentru partidul mo
derat român.

Conform promisinnei făcute în numărul trecut, 
dăm astăzi în întregime proiectul de program af 
domnului Dr. Emil Babef contemplat pe seama unui 
partid moderat român, care ar fi să se înfiinţeze în 
Ungaria. E următorul:

Cetăţenii de naţionalitate română ai 
patriei noastre stau pe baza constituţiei 
Ungariei unitare şi nedespărţite, pe baza 
ordinei de drept public isvorâtă de aci şi 
pe baza articolului de lege 44 dela 1868, 
şi în urma comunităţii etnice şi de limbă, 
recunoscută de aoest articol de legp, se 
unesc într’un partid politic, în cadrele or
dinei legale de drept, în scopul ca şi po
porul de naţionalitate română din patrie 
să poată fi împărtăşit deopotrivă de toate 
drepturile garantate de constituţie şi de 
legi fundamentale cetăţenilor de orice ori
gine şi limbă din patrie, mai departe în 
scopul, oa armonia conturbată dintre na
ţionalităţile din patrie să fie restabilită 
prin aplanarea echitabilă a contrastelor, 
dar mai ales pentruca între poporul ma
ghiar şi cel român, avisat unul la altul, 
pe lângă conservarea eghemoniei istorice 
a naţiunei maghiare, să se lege raporturi 
permanente de frăţietate, corespunzătoare 
intereselor comune ale ţării întregi şi ale 
naţiunei. Scopul acesta partidul moderat 
român doreşte să-l realiseze pe lângă ur
mătoarele puncte de program:

1. Partidul moderat român, înţele
gând comunitatea de interese politice şi 
mai ales economice a întregei poporaţiuni 
din Ungaria, îşi ţine de prima şi necon
diţionata datorinţă să sprijinească orioe 
năzuinţă legală, cere e îndreptată spre 
eluptarea independenţei politice şi econo
mice a Ungariei. Fiind oonvins, că bună
starea economică a popoarelor ţării stă 
în strâns nex cauzal cu raporturile eoo- 
nomioe existente faţă de Austria, va spri
jini orioe năzuinţă, care are de scop pro
movarea intereselor economice ale ţării. 
In chestiile militare partidul moderat ro
mân stă pe bazele articolului de lege XII. 
din 1867.

leg ra românească şi poporul îşi aduce a- 
minte cu drag de acele vremuri.

Iu loc de a persifla şi a face des
părţire în privinţa legii între noi şi po
por, mai bine am ţinea în serile de iarnă 
(căci vara abia are timp să se odihnească) 
când nu se luoră Marţi seara şi Vineri 
seara regulat prelegeri poporale în şcoală 
sau într’o casă anume: „Casa tinerimii*, 
oare n’ar trebui să lipsească din nici o 
comună.

Ştim că tinerimea, şi chiar şi cei mai 
în vârstă, cu deosebire femeile se adună 
în serile de iarnă în şezători (habe), unde 
lucră împreună sfarä de Marţi seara şi 
Vineri seara, când deşi se adună nu lu
oră, ci petrec timpul ou glume. Oare nu 
am putea întrebuinţa aoest timp perdut 
pentru cultivarea tinerimii? Eu cred, că 
Marţi seara şi Vineri seara în timpul de 
iarnă ar trebui anume decretate pentru 
desvoltarea poporului.

Şi oa legătura între popor şi inte
ligenţă să fie mai puternică, trebue oa 
Marţi seara şi Vineri seara să o folosim 
nu numai pentru oultivarea poporului dela 
sate, ci şi reuniunile de meserieşi să de
creteze acestea seri pentru ţinerea adună
rilor lor, iar inteligenţa acestea seri să le 
decreteze de serate literare.

__________  (Va urma.)

L
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2. Ia urma direcţiei democratioe a 

partidului, acesta pretinde reformă electo
rală cu vot universal, egal şi secret, preoum 
şi împărţirea dreaptă a cercurilor electorale. 
întrucât însă o astfel de reformă nu ar 
putea fi realisată, partidul doreşte la tot 
oaşul o astfel de reformă, oare să garan
teze poporului român o reprezentare corespun- 
pătoare proporţiei sale numerice. Asemenea 
e de reformat, pe base democratice, orga
nizarea municipiilor şi sistemul de alegere 
pentru municipii. Mai ales e de şters virilis- 
mul, eventual voturile virile să fie reduse • 
în mod însemnat. Să se decreteze apoi, 
că funcţionarii comitatensi şi comunali nu 
pot să fie aleşi membri ai congregaţiei. In 
looul viriliştilor şi al funcţionarilor să se 
garanteze pe seama clasei inteligente o 
reprezentare potrivită.

3. Pretinde mai departe regularea
dreptului de asociare şi întrunire, în spiritul le
gilor dela 1848, respective asigurarea prin 
lege regnicolară a acestui drept. Ordina- 
ţiunile ministeriale, cari limitează libertatea 
asocierii şi a întrunirei, au să fie scoase din 
vigoare. „

4. Pretinde reducerea dării de pământ 
şi introducerea progresivităţii în sistemul 
de dare, cu asigurarea minimului necesar 
pentru esistenţă. Pretinde mai departe 
sprijinirea mai intensivă a intereselor econo
mice ale comunelor, mai ales aoolo, unde 
comunele duo lipsă de păşune şi de pă
duri. Aoi erariul să se ÎDgrijeasoă, să a- | 
juDgă poporaţiunea, fără deosebire de na . 
ţionalitate, în posesiunea teritoriului ne- 
oesar de păşune şi de pădure, fie prin 1 
oedare de pământuri erariale, fie prin a- 
oordarea de ajutor de stat, ori de împru- 
muri ieftine. Pământurile erariale numai 
atunoi să fie întrebuinţate spre scopuri 
de oolonisare, daoă nu sunt reclamate de 
trebuinţele poporaţiunei din localitate ori 
din veolnătate. La oolonisări să fie ţinută 
în vedere justă şi poporaţia română.

5. Partidul va reclama şi pentru mi
tropolia gr. cat. română o autonomie la fel 
cu a bisericii gr. ort. precum şi respectarea 
autonomiei bisericii gr. ort. române, şi sista
rea tuturor ordinaţiunilor şi legilor, cari taie 
în cercul legal de drept al acestor biserici. 
Pentru ridicarea prestigiului preoţimei de 
jos şi promovarea intereselor ei, partidul 
va ţinea legături strânse cu preoţimea şi 
va căuta, ca intersele ei juste să fie sa
tisfăcute, iar gravaminele ei de orioe soiu 
să fie sanate.

6. Pe terenul instruoţiei publice, în
deosebi în ohestia limbei de instrucţie, 
partidul se ţine de principiile călăuzătoare, 
depuse în legile dela 1868, şi doreşte mo
dificarea tuturor legilor şi ordinaţiunilor de mai 
târziu, contrare acestcr legi, respect've, a- 
duoeraa lor în consonanţă ou disposiţiu- 
nile din art. de lege 88 şi 44 dela 1868. 
Cu privire la limba de instrucţie din şooli 
stabileşte următoarele principii:

a) In toate şcoaiele elementare se 
stabileşte ca limba de propunere limba 
majorităţii elevilor de şcoală. Unde însă cel 
puţin 20% dintre elevi sunt de altă limbă, 
aceştia au să primească insrucţie în limba 
lor maternă. Pe lângă aceasta este a să 
da ooasiune şi elevilor din şeoalele ele
mentare, mai ales acelora, cari vor cer
ceta şooale mai înalte, să-şi poată însuşi 
încă în şooalele elementare limba ma
ghiară.

b) In clasele inferioare ale institute
lor medii şi superioare de stat este de 

întrebuinţat pe lârgă 1. maghiară ca limbă 
de instrucţie, încă şi limba maternă a ele
vilor, ca limbă auxiliară. Dar şi în şooalele 
medii şi superioare confesionale române, 
este a se propune limba maghiară în mă
sură, oa fiecare elev să o cunoască după 
absolvarea şooalei perfect de bine, în 
graiu şi soriere. De acest lucru sunt da
toare să se îngrijească, în cercul lor de 
competenţă, şi confesiunile susţinătoare de 
şooale, în interesul lor bine priceput, cu 
privire la teologiile şi pedagogiile lor în sco
pul, oa fiecare preot şi învăţător confe
sional să cunoasoă bine limba statului. 
In ţinuturile de diferite limbi, respective 
naţionalităţi, la toate şooalele esistente, 
ori de aoi încolo înfiinţate, au se fie apli
caţi numai astfel de învăţători, cari cunosc 
limbile usitate pe acolo. Prinoipiile călăuză
toare, stabilite, acuma, au să fie ţinute în 
vedere la toate şooalele de speoialitate, 
de stat, confesionale ori comunale, şi le
gile contrare au să de modificate amăsurat a- 
cestor principii călăuzătoare.

7. In acele părţi ale ţării, unde Româ
nii tr&eso in masse mai compacte, este a 
se aplica în mod just § ul 27 din art. de 
lege 44 dela 1868 la împlinirea tuturor 
oficiilor publice, ou deosebire a celor cen
trale. Prin urmare, în astfel de ţinuturi, 
pe lângă oualificaţie egală, sunt de prefe
rat funcţionarii de limba română. Afară de 
aceasta guvernul să se îngrijasaă, să fie 
aplicaţi şi în singuraticele ministerii, la 
judecătoriile înalte şi la judeoătoria admi
nistrativă, funcţionari pe deplin cualificaţi de 
naţionalitate română.

8. In administraţie, tot aşa şi in justiţie, 
limba maternă a poporaţiunei române are 
să fie întrebuinţată la comună, la comitat şi 
la judecătoriile de prima instanţă, în măsura 
prescrisă şi de articolul de lege 44 dela 
1868, şi reolamată, atât de interesul po
porului, cât şi de al serviciului public. Or- 
dinaţiunea dată ou privire la oualifioaţia 
de limbă a funcţionarilor de stat şi ad
ministrativi din partea ministrului de in
terne, contele Andrássy, este a se prove- 
dea ca sancţiune severă pănă la regula
rea acestei chestiuni prin lege regnieo- 
lară. Iar prin disposiţie legislatorică este 
a se decreta ou privire la toţi funcţionarii 
publici, că în ţinuturi naţionaliste, atât la 
administraţie, cât şi la forurile prime jude
cătoreşti, pot să fie aplicaţi numai funcţio
narii cari cunosc limbile de acolo în graiu şi 
în scriere; iar funcţionarii deja aplicaţi să 
fie îndrumaţi să-şi însuşească aceste limbi în 
termin fix.

9. Deoparte din punctul de vedere 
al conservării, libertăţii, gândirii şi al li
bertăţii de presă, de altă parte din punc
tul de vedere al promovării păcii naţio
naliste, procesele politice, respective de presă, 
sunt a se reduce, intentându-se numai îu 
caşul, când scopul de a agita este evi
dent. In scopul acesta procedura penală 
este a se modifica astfel, că în procese de 
acestea curia reg. ung. să poată supracen- 
sura şi eventual oassa ori schimba sentin
ţele, atât ale judecătoriei, oât şi ale cur
ţii ou juraţi. In scopul contrabalansării 
mai on succes a acestor agitaţiuni păgu
bitoare şi al evitării emoţiunilor provocate 
de desele condamnări, ar trebui să fie es- 
tinsă instituţiunea condamnărilor condi
ţionate şi asupra aoestorfel de prooese, 
şi pedeapsa dictată persoanelor condam
nate să fie eseoutată numai în oas de re- 
peţire. Aceste disposiţiuni să fie apoi a- 
plicate cu toată rigoarea şi fără parţiali
tate, atât faţă de presa naţionalistă, cât 
şi faţă de cea maghiară. Din considera
ţie faţă de restabilirea raporturilor fră
ţeşti, între naţionalităţile din patrie, pe 
baza cerinţelor dreptăţii şi echităţii, toate 
persoanele oondamnate pentru delicte po- 
litioe, respective de presă, au să fie gra
ţiate, sub condiţia oă în caşul comiterii 
unui nou delict de asemenea natură, vor 
fi considerate oa recidiviste, şi vor fi îm
părtăşite de tratarea mai aspră, espusă 
mai sus.

10. Partidul desaprobâud şi condam
nând amestecul oricăror factori din străi
nătate în afacerile interne ale ţării, se va 
năzui, să fie sóutit poporul român din pa
trie de orice influenţă din afară. Cu con
siderare apoi la raporturile de alianţă, 
născute diu comunitatea de interese ce e 
sistă între monarlra noastră, respective 
Ungaria şi regatul româD, partidul se va 
năzui ca raporturile acestea de piietinie 
să fie întărite prin mijloace legale, mai a- 
les prin orientarea şi îndrumarea corootă 
a opiniei pdblioe din România, pentruca 
între aceste două ţări şi naţiuni să se 
lege o alianţă corăspunzătoare comunităţii 
de interese şi reciprocităţii.

«
Partidal moderat român va pune, pe 

baza programului acestuia, în cercurile e- 
leotorale româneşti parte candidaţi pro
prii, parte astfel de candidaţi, de altă na
ţionalitate mai ales magbisră, cari iau 
posiţie pentru paoea naţionalistă şi pentru 
pretensiunile poporului român, cuprinse 
în acest proram. Deputaţii aleşi pe basa 
acestui program se vor alătura în dieta 
ungară la acel partid regnioolar, oare se 
declară gată a le primi şi sprijini preten
siunile. întrucât toate ori mai multe par
tide regnioolare se arată aplicate spre a- 
oeasta, deputaţii partidului moderat român 
se pot alătura la orişioare. Iar întrucât 
nici unul dintre partidele regnioolare nu 
ar fi aplioat a se uni cu ei pe astfel da 
base, deputaţii moderaţi români formează 
grupare afară de partide, până o astfel de 
asooiare şi oooperare va fi posibilă.

Cronică pedagogică.
Despre Kant.

Lumea cărturarilor din ţara nem
ţeasca trăia pe la anul 1750 zile de îndo
ială şi grea încercare. Valurile scepticis
mului englez, stârnite de filosul Hume, i- 
nundase întreaga Germanie. închinătorii 
minţii omeneşti, filosofii laminaţi, erau co
pleşiţi de nedumerire. Sistemele lor clă
dite ou atâta dibăcie dialectică trosneau în 
încheituri, iar dialectica, scara aceasta, pe 
care atât de uşor se înălţau la ideea Dum- 
nezeiri’, se clătina în toate părţii?. Şi 
nici o nădejde în viitor. începuse deja 
să încolţească destrăbălarea în gândire şi 
în moravuri, căci nimic nu mai era sigur, 
nici un luoru nu mai oferea valoare ab
solută.

Dar, când valurile îndoielii băteau 
mai vrăjmaş, când luntrea minţii oea mai

primejduită, se trezi prin desnădejdea ce
lor mulţi şi mici de suflet, un bărbat, 
oare prin credinţa lui în puterea morali
tăţii şi a ştiinţii, ştiu să muloomească fur
tuna. Bărbatul mântuitor era filosoful 
Kant.

Născut în nordul Germaniei, el nu 
oăuta alte ţinuturi oi îşi făcu studiile, a- 
oasă „căci nu locul faoe să fim mai înţe
lepţi şi mai covârşiţi, ci aceasta mai ales 
atârnă de'a voia noastră“. In târgu! Kő 
nigsberg i se desfăşură întreaga viaţă. 
Catedra îi era altarul, la care sh ja cu o 
sfinţenie şi cucernicie ne mai pomenită. 
Doar era predioator, dahovnio în cel mai 
înalt înţeles al cuvântului. Duhul dumne- 
zeesc, simţit în vremi de Sooret», s’a po
gorât şi în sufletul lui şi „el vorbea mul
ţimii pentru mâDgăerea pentru luminarea 
pentru fericirea ei‘, şi se dojeneşte pen
tru oea din tinereţă necuviincioasă dor 
mire în patul aşternut de Leibnitz şi Wolf.

Da, cărturariul acesta, ou faţa în
gustă luminată de ochii mari vineţi, simţi 
în el chemarea cea înaltă de a fi preme- 
nitor de sufi te şi inteligenţi, se simţi re
formatorul gândirii omeneşti şi astfel pre
gătitor de vremuri. Cu puterea sa de in
tuiţie înţelege că noi, ou ajutorul raţiu
ne! nu ne putem ridica la plăsmuirea şi 
cunoştinţa adevărată a lui Dumnezeu, nu 
putem şti oă ce ne aşteaptă după moarte, 
nu putem cunoaşte simburile lucrurilor, ci 
numai fenomenele; pe de altă parte e 
convins că lumea aceasta nu e numai un 
complex de fenomene, dar temeiul feno
menului nestatornic trebue să fie ceva e- 
tern, o ordine care nu se sohimbă şi pre
face ; el ajunge la convingerea, că trebue să 
fia în univers o ordine morală şi oă tre
bue să esiste o ştiinţă. Moralitatea şi 
ştiinţa sunt temeiurile credinţei lui, o ore 
dinţă nouă, oare-1 ajută să sohimbe oon- 
oepţia lumii şi a vieţii de pănă acum.

Dar Kant nu e numai creatorul fi'o- 
sofiei moderne ci totodată şi un îndrumă
tor de samă al eduoaţiunei. Noi Românii 
abia-1 ounoaştem oa pedagog, ba poate 
deloc; pe când eu îl ţ :n de unul din cei 
mai de frunte dasoăli răsăriţi în istoria 
neamului omenesc. Adevărat, Kant n’a 
scris nici un tractat pedagogic, a ţinut 
însă cursuri despre educaţiune, deoarece 
pe vremurile acelea, fiecare profesor de 
filosofie era dator să preleagă şi ceva pe
dagogie. Materialul preles ni l-a aranjat, 
deşi oam defectuos, un uoenio de al iui 
cu nume'e BinJc, care ne mai spune oă 
prelegerile le ţinea măestrul în cadrele 
cărţii de pedagogie a lui Bock, presorisă 
de guvern. Deci nici Kant nu şi-a putut 
espune vederile sale de tot liber. Dir i- 
deile fundamentale din sistemul său de e- 
duoaţie ne vădesc legături puternioe eu 
prinoipiile sale filosofice. Convingerea 
„că omul nu e alta decât productul edu- 
caţiunei* se depărtează mai mult de con
vingerile profesate în „Religion innerhalb 
der Grenzen der blossen Vernunft/“, şi de 
ideile etice.

In cele următoare ne vom osteni a 
tălmăci ideile pedagogice ale lui Kant, 
ajutaţi fiind de espunerile englezului
brownig.

Kant pleacă dela convingerea că o- 
mul e productul eduoaţiunei, numai prin 
educaţie ajungem oameni, şi anume de
venim aceea, la ce ne ajută creşterea de 
oare ne împărtăşim. De aceea e foarte 
primejiios a da odraslele noastre în mâna 
unor fiinţe nedesăvârşite, căci oblăduirea 
oamenilor răi strică şi pe supuşii bun’. 
Cu cât oresoătorul e mai desăvârşit, ou a- 
tât mai mult uoenieul se va apropia de 
perfecţiune. Cere să se introducă o re
formă radi .ală în educaţiune, anume să 
se înfiinţeze un fel de alumnee, în fruntea 
cărora să steie o familie model de viaţă mo 
rală şi intelectuală. Ideea unei reforme 
nici n’a rămas fără luare aminte a unor 
pedagogi, mai ales a pedagogului Herbart.

Copilul moşteneşte dela strămoşii 
săi germenii diferitelor faoultăţi trupeşti 
şi sufleteşti, cari sunt asemenea sămânţe- 
lor arunoate în pământ. Sămânţele au 
lipsă da ploaie şi soare, tot astfel şi ger
menii au nevoe de escitare şi cultivare 
întru cele bune spre desăvârşirea ome
nească, „căci nu individul este chemat 
pentru desăvârşirea oea mai înaltă, acea
sta o ajunge numai genul“.

Educaţia e uu meşteşug, o artă, oare 
numai prin muncă continuă şi chibzuită 
a generaţiilor se perfecţionează. Genera
ţia de astăzi este învăţătorul generaţiei 
de mâne, iar generaţia de mâne are ne 
voe să cunoască toate încercările şi în
treaga bogăţie de esperienţe a generaţiei 
de astăzi, oa la vremea sa, să se ştie fo
losi ou isbândă de ele.

Daoă privim procesul eduoaţiunii 
mai de aproape, ne vom convinge oă e 
de 2 feluri anume: esistă o educaţiune 
„mehanicä“ saa „empirică*, adecă fără 
plan, întâmplătoare, şi una „logioă“, chib
zuită, care zideşte pe baze ştienţ'fioe. La 
întrebarea că oare oare e mai oorăspun-

zătoare? răspundem: cea cu temeiuri şti- 
enţ'fire, deoarece o oreştere săvârşită fără 
plan şi fără scop bine hotărăt se asamănă 
muncii lui S:s;fus.

Un principiu elementar al pedago
giei moderne (!) pretinde, oa în educaţi- 
une să ţinem în vedere viitorul omenim'i, 
care între împrejurări poate fi mai bun 
decât prez-ntul; prezentul să se consi
dere aşa zioând oa neesistent. Copiii tre
bue crescuţi în vederea scopului fiaal al 
neamului omenesc. Durere îu3â că ade
vărul acesta nu s’a împărtăşit de nici o 
atenţ:e! Părinţii caută şi astăzi nu
mai la foloasele prezentului, iar stăpânirile 
se interesează de trebuinţele guvernării. 
Factorii aoestia deopotrivă să fac vino- 
te ţi de grele păcate, iar cei păcătoşi nu 
sunt vrednioi de înaltă chemare: Nobili- 
tarea tinerelor generaţii. Educaţia trebue 
sooasă din mâna lor şi încredinţată băr
baţilor de speoialitat“, cărturarilor lumi
naţi (Platon). Kant desigur influinţat de 
reclamele fi'entrop-'stului Basedocv pe de 
o parte, p j de alta de mişoătoarea expu
nere a educaţiet lai ,Emil" preţueşte şco
lile în cari se fao esperimente cu metoa- 
dele noi, (fi'antropiste şi naturaliste) mai 
pe sus de oât seminariile, dear pedago
gia e înainte de toate o ştiinţă praotioă, 
esperimentală (Kritik der praktischen 
Vernunft).

Noţiunea „eduoaţ'V“ ouprinde în 
sine mai multe probleme, şi anume 1. dis
cipline, sau îmblânzirea năravurilor na
turii oarbe, 2. oultura sub oara înţelegem 
desvoltarea inteligenţii şi a sentimentelor 
8. civilizaţia oare tinde a creşte din in
dividul om o fi’nţă socială. 4. moralita
tea în puterea careia omul devine mai bun.

___________ (Va urma.)

Adunarea generală a „Âsociaţiunii“
Programul

festivităţilor ce se vor aranja din prilejul adu
nării generale a „Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului român".

Luni, 11 Octomvrie st. n. 1909.
Primirea oaspeţilor. Seara de cunoş

tinţă la orele 7 şi jum. în „Restaurantul 
Brote“ (Palatul arhidiecesei).

Marţi, 12 Octomvrie st. n. 1909.
La orele 8 şi jum. serviciu divin în 

catedrală (Str. Măcelarilor) şi în biserica 
gr. cat. din Poarta-Turnului.

La orele 10 şi jum. a. m. şedinţa I. 
a „Asooiaţiunii“ în sala festivă a „Casei 
Naţionale“. Imediat oonferenţa dlui loan 
Agârbicean.

La orele 1 şi jum. p. m banchet în 
sala dela „Unioum“ (Str. Poplăoii).

După banchet vizitarea instituţiuni- 
lor culturale româneşti din Sibiiu: Cate
drala, Muzeal „Asooiaţiunii“, Şcoala de 
industrie etc.

La orele 8 seara concertul „Reuniu
nii române de muzică din Sibiiu*, în sala 
dela Gesellschaftsbaus.

Mercuri, 13 Octomvrie st. n. 1909.
La orele 10 a. m. şedinţa II. a „Aso- 

oiaţiunii“ în sala festivă a „Casei Naţio
nale*.

La orele 4 p. m. şedinţa festivă a 
secţiunilor ştienţifice literare.

Conferenţa dlui Dr. V. Branisce „ De
spre Alesandru de Mocsonyi*. împărţirea 
premiului „Andreiu Murăşan“.

La orele 8 seara petreoero cu dans 
arapjată de „Reuniunea femeilor române 
din Sibiiu“ în sala dela „Gesellschaftshaus.

Spre orientare anunţăm, oă Joi sara, 
în 14 Octomvrie se va representa în tea
trul orăşeneso „Jertfa", dramă într’un act 
de dl Miolescu şi „Şezătoarea" dlui Tib. 
Bredioeanu.

Ceiee doresc să fie înouartiraţi Ja 
Hotel (Römischer Kaiser, Neurit hrer, Mohai, 
Smidt, Barbu) sunt rugaţi, să-şi angajeze sin
guri de timpuriu camerele neoesare. Ceioe 
prefer a fi adăpostiţi în cuartire particulare, 
binevoiască a se anunţa cel mult pănă la 
5 Octomvrie nou la dl Romul Popescu func
ţionar la Albina, în Sibiiu-Nagyszcben. 
Bilete pentru banchet â 6 coroane tacâ
mul preoum şi pentru producţiunile arti- 
stioe — â 3 cor. â 2 oor. á 1 cor. — se 
pot procura la cassierul dl Eugen Vancu 
în birourile „Asooiaţiunii“ în zilele 10—13 
Octomvrie st. n. Onoratul public este cu 
inzistenţă rugat să binevoi^oă a să anunţa 
din bună vreme, mai ales pentru banchet. E • 
ventuale informaţiuni se pot cere dela 
biroul „Asooiaţiunii“. (Casa naţională, 
Stadtpark), Comitetul aranjator.
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Conîerenţe preoţeşti.
Convocare.

Conferenţa preoţească pentru anal 
curent o convoc la. comuna Şeica-mare pe 
ziua de 14/27 Ootomviie cu următorul

P r o g r a m :
1. Serviciu divin la 9 oare 8. m. prin 

preoţii Teofil Holerga, Nicolae Rusu şi 
Pompeiu Moruşca, iar cu predica sărbă- 
toarei se însărcinează preotul T. Stanoiu.

2. Deschiderea conferenţei, conste- 
tarea membrilor prezenţi şi constituirea.

3. Disousiune asupra modului cum 
s’a servit şi asupra predicii.

4. Comunicarea ordinelor consisto
riale.

5. Stabilirea statutului pentru înfi
inţarea reuniunilor de femei.

6 Raportul oomisiunei asupra ra
poartelor dela singuraticii parohi. (Toţi 
parohii sunt îndatoraţi ca în 8 zile de!a 
publicarea acestui convocator să aştearnă 
oficiului protopresbiteral rapoartele anuale 
despre activitatea lor în parohii).

7. Raportul comisiuDÜ în cauza în
fiinţării oonferenţelor religioase.

8. Desiguarea locului şi a temelor 
pentru conferenţa anului viitor.

9. Eventuale propuneri.
10. Vizitarea cancelariei parohiale.
M ediaş, la 16/29 Sept. 1909.

Romul Mircea, 
protopresbiter.

Adunarea generală
a

„Reuniunii sodalilor români din Sibiiu“ .
Duminecă, în 26 Septemvrie n. 1909, 

Reuniunea meseriaşilor noştri sibiieni, din 
prilrgiul ţinerei adunării generale, a avut
0 rară şi înălţătoare sărbătoare. La ora 
2 d. a. şalele spaţioase ale R°uniunei erau 
ticsite de membri: măiestri şi sodali, dor
nici de a {fia rezultatele finale, la care 
Reuniunea a ejuns după activitatea rod
nică, desvoltată pe toate cărările, ce duc 
aşăzământul la înflorire, ear pe membrii 
săi la mândrie şi îndestulire.

Iu cuvântul de deschidere al adu
nării, prezidentul nostru dl Victor Tordă- 
şianu aduce drept justificare pentru în
târziata ţinere a adunării generale faptul 
că, cu abatere dela alte sooietăţi similare, 
Reuniunea noastră prin oomitetul său ţine 
regulat şedinţe administrative săptămâ
nale, în fiinţa de faţă a tuturor membri
lor, în cari şedinţe să tracterză şi să ho
tărăsc toate afacerile, ear acestea apoi 
să aduc la cunoştinţa obştei în aşa zi
sele şedinţe literare lunare ale Reuniunii.

Raportându-se la actele mai marcante 
din viaţa Reuniuni’, arată cum cârmacii 
ei, cu scop de a as’gura pentru membrii 
adăpostul şi scutul reoerut şi neapărat la 
săvârşirea lucrărilor multe şi varii, cari 
să oontribue la închegarea noastră, au ţi
nut de prima datorie a lor de a câştiga 
pentru Reuniune un imobil, o casă a noa
stră, pe care noi să fim stăpâni şi în oare 
neoonturbaţi de ni me să putem urma spre 
ţintele înscrise în inimile noastre ale tu 
turora. In această nizuinţă a noastră no 
rooul ne a călăuzit întotdeauna.

Astăzi, zice dl Tordăşianu, când vă 
pot saluta în această casă a noastră şi 
frumoasă şi spaţioasă şi luminoasă, mi se 
umple inima de bucurie şi sentimentele 
de reounoştinţă mă îndeamnă să aduc în
treg tributul recunoştinţei melö harnicilor 
membri ai oomitetulni nostru, harnicilor 
membri ai Reuniunii şi mai ales publiou- 
lui mare, care în frunte cu preabunul no
stru patron, cu I. P. 8. Sa domnul eih'e- 
pisoop şi metropolit I. Meţianu, pătruns 
fiind de marea importanţă a clasei noas- 
tre de m’jioo, au sărit cu toţii în ajuto
rul nostru şi au sprjinit întreprinderile 
noastre. Dacă ni-ar fi lipsit sprijinul şi 
ajutorul obştei noastre, cu toată dragos
tea şi bunăvoinţa, ce sălăşîueşte în ini
mile noastre pentru binele şi înflorirea a- 
şezământului nostru, dezgust ar fi înlocuit 
râvna noastră, neplăcere ar fi înlocuit dra
gostea, oe am arătat-o cătră tot o© ne în- 
ounjoară, Oontribuirile, darurile aproape 
zilnioe ale obştei noastre, îndemn au fost 
şi pentru cei mai lipsiţi dintre noi de a 
sări şi ei ca obolul lor la înmulţirea avu
tului nostru, din care ou timpul să bene
ficieze urmaşii noştri şi să preamărească 
pe plăsmuitorii aşezămintelor noastre. Va 
veni o vreme, când nu va fi meseriaş ro
mân, ori unde s’ar găsi eJ, care să nu ur
meze esemplele grăitoare ale meseriaşilor 
noştri sibieni, grupaţi sub stindardul no 
stru, căci noi nu ne am mulţămit a aduna 
în jurul nostru numai pe sodalii noştri,
01 adunat-am, ohemat-am la lucru pe vred
nicii măestri, apoi pe fiiitorii meseriaşi, 
pe învăţăceii noştri, ba pus am la oontri-

buire şi pe femeile noastre. Din aceasta | 
lucrare armonhă a noastră vedem închie- i 
gându se familii de meseriaşi; vedem a- . 
şăzându se în oraşul nostru tot mai mulţi ' 
măiestri desinestătători; vedem cum me
reu curg, ca la un adevărat focular şi a- 
proape zilnic, calfe şi învăţăcei, doritori 
de a S3 încălzi şi a se lumina în apro 
pierea noastră; vedem oum luorările noa
stre apreoiate sunt şi oum producţiunile 
noastre publice, de orioe natură ar fi ele, 
cercetate şi spriginite sunt de tot ce ou 
inimă adevărată este pentru binele obştesc; 
vedem cum tot mrai mulţi ţin să se nu
mere între debutanţii şcoalei noastre pu
blice, la şedinţele noastre literare şi ast
fel să contribue la luminarea şi deştep
tarea celor mai puţin favorizaţi de soarte; 
vedem oum aceste „şedijuţe -ktanare“, la 
cari contribue cu luminile lor bravi pro
fesori de ai noştri, ou timpul pot lua pro
porţii tot mai mari, pot deveni din ce în oe 
mai folositoare şi vor putea cuprinde toate 
olsele noastre sociale; vedem cum Reu
niunile surori, din alte centre, îuourajate 
sunt, indemn iau din lucrările noastre 
în munca lor; vedem cum Reuniunea me
seriaşilor „Andreiana“, din Sebeşul săsesc, 
avântatu s'a, oea dintâi după noi la a- 
ranjarea unei expoziţii industriale, ear 
după ea, sora noastră mai mică, Societa
tea meseriaşilor din Blaj e a treia, carea 
a ţ :nut să stabilească pentru fraţii mese
riaşi de acolo un punct de mândrie, o e- 
pocă de înălţare prin aranjarea expoziţiei 
de acolo; vedem oum o samă de sooietăţi, 
cari pănă aci trăiau în lânoezire, au cre
zut de sosit timpul de a se reculege din 
amorţire şi de a relua firul lucrărilor, ce 
lor le sunt rezervate şi vedem în fine cum 
oameni de inimă să saorifică prin susţi
nerea de reviste cum a fost .Meseriaşul“ din 
Lugoj şi cum e „Munoa“ din Sebeşul-săs., 
oare cu mari jertfe să susţine pentru a 
reprezenta interesele olasei noastre de 
mijloc etc. etc.

In cele din urmă dl Tordăşianu fă
când menţiune de darurile, ou cari Reuni
unea a ţinut să-l recompenseze pentru 
ostenelele sale, anume de inelul ce i s’a 
dăruit, de albumul cu iscăliturile membri
lor, de scaunul de onoare )de „Cartea de du
reroasă memorie“, când d sa a fost greu 
bo’nav, de fondul „Victor şi Eugenia Tor
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace 
şi ou alipire oătră Reuniune“ ; de preţio
sul orologiu de părete etc, etc, mulţu
meşte membrilor şi-i asigură d? dragostea sa.

De încheiere, esprimând mulţumită 
şi recunoştinţa Reuniunii celor 8 membri 
fundatori şi 17 pe viaţă, cari în mod atât 
de vrednio au sărit în ajutorul nostru şi 
punând în vedere, cum măestrul frsnzeiar 
dl Petru Moga, a ţinut a să înscrie chiar a- 
stăzi în şirul membrilor fundatori cu taxa de 
100 cor., ehiemânda-ne la armonică con
lucrare, deolară adunarea generală deschisă.

(Va urma). „Un participant*.

NOUTĂŢI,
Ziua Regelui. Astăzi fiind ziua 

onom astică a Maiestăţii Sale îm pă
ratului şi Regelui nostru Francisc 
Iosif I., s’a celebrat serviciu divin 
în catedrală, prin însuşi I. P. S. Sa 
Arhiepiscopul şi Metropolitul loan 
Meţianu, asistat do P. C. Sa Arhi
mandritul Dr. Ilarion luşcariu , de 
P. C. Sa protosincelul Dr. Eusebiu 
R. Roşea şi de diaconul Dr. Vasile 
Stan. Au fost de faţă elevii semi- 
nariali, elevele şcoalei civile de fete 
a „Asociaţiunii“, profesorii şi alt 
public.

*
Sfinţire de biserică. Aotul sfinţirii 

bisericii nouă gr. or. din Săloiua-de-jos 
tractul Lupşei, se va săvârşi prin man
datarul Inaltpreasfinţitului domn Arhiepis- 
cop-Metropolit P. C. Sa Dr. E. R. Reşca, 
protosinoel, Ia 27 Septemvrie (10 0 >  
tomvrie) 1909, la orele 7 a. m. După sfin
ţire la orele 2 p. m. se va da banchet, 
ouverta 4 oor., urmat de petreoere ou joc. 
Preţul de intrare: de familie cu 3 persoane 
4 cor., da persoană 2 oor. Venitul curat 
este destinat fondului bisericii nouă. Su
li rasolviri în favorul bisericii nouă se pri
mesc cu mulţămită şi se vor cuita pe oale 
ziaristică.

*
f  Grigorie G. Tocilescu. Cu adâncă 

părere de rău înregistrăm moartea profe
sorului universitar din Buoureşti, Grigorie 
G. Tocilescu, membru al Academiei Române, 
neobositul conferenţiar şi mare arheolog, 
întâmplată Vineri după aoceaz în Buoureşti. 
Era de 64 ani. Decedatul era bolnav de 
inimă, şi înainte cu o lună pleoase în 
Germania pentru a consulta medicii de 
frunte. Dumineca trecută s’a reîntors a

casă, simţindu-se mai bine. La câteva zile 
boala s’a agravat şi Vineri învăţatul pro
fesor şi-a încheiat laborioasa viaţă. A fost 
înmormântat eri, Duminecă, ou pompă bi
nemeritată. Odihnească în pace!

*
Virilîştii români ai comitatului Si 

biiu pe anul 1910 sunt următorii: Excel. 
Sa metropolitul loan Me(ianu 4486 cor. 
Parteniu Cosma directorul „Albinei“ 2762 
cor. Dr. Octavien Rusu advocat (Sibiiu) 
2244 oor. Nicolae Vidrighin proprietar (Ră
şinari) 1492 cor. George lmbăruş inginer 
(Sibiiu) 1200 cor. loan de Freda advocat 
(Sibiiu) 992 oor. loan B. Boiu paroh ort. 
(Sibiiu) 972 cor. Dr. Vasile Preda advo
cat (Sibiiu) 928 cor. loan Mihaiu hotelier 
(Sibiiu) 854 oor. Alesandru Lebu proprie
tar (Sibiiu) 840 cor. loan Bozdoc proprie
tar (Veştem) 838 oor. şi Petru Comşa oo- 
meroiant (Sălişte) 817 cor.

*
Carte oprită. Ministrul de instruc

ţie a oprit folosirea în şooalele primare 
din Ungaria a manualului „Istoria patriei 
şi elemente din ist. universală“ de Ion Dariu. 

*
Dşoara Cella Delavrancea, fiioa dini 

Barbu Şt. Delavrsnoea şi absolventă a con
servatorului din Paris, a vizitat în zilele 
acestea Sibiiu 1 în societatea familiei Árion, 
şi a promis că în iarna oe vine va con
certa în oraşul nostru, preoum şi în alte 
centre româneşti din ţara noastră.

*
Constituire. Comitetul sooietăţii de 

lectură a teologilor ort, români din Arad, 
s’a constituit pe anul şcolar 1909/10 în 
şedinţa ţinută la 9/22 Septemvrie 1909 
sub prezidiul P. O. Sale dlui Roman R. 
Ciorogariu, director seminarial, protosinoel, 
în modul următor: 1. Preşedinte: Avram 
Sădeanu, prof. sem. — 2, Vioe-preşedinte: 
Demetriu Morariu teo1. cl. III. — 3. No
tar I: loan Cioara, teol. cl. III. — 4. No
tar II: Solomon Duma, teol. ol. I. — 5. 
Cassar: Traian S. Seoulin teol. ol. II. —
6. Controlor: Iuliu Halmajan teol. cl. III. 
— 7. Biblioteoar: Demetriu Roşcăo, teol. 
ol. II. — 8. V.-bibliotecar: Gheorghe Ciu- 
haudu teol. cl. I. — 9. Econom: Liviu 
Dehelean teoh eh II. Membrii în comisia 
literară: 1. Virgil Bulz teol. cl. III. — 2. 
Sabin Ştefea teol. ol. III. — 3. Gheorghe 
Petrişor teol. ol. II. — 4 A. Budiu, teol.
5. Gheorghe Cosma teol. cl. I. — 6. Ghe
orghe Costantin teol, ol. I. Comisia revi- 
zoară: 1. Traian Barzu teol. o). II. — 2. 
Cornel Leucuţa teol. ol. I. Secretar: loan 
Jurca, teo1. cl. II.

*
Principesa Luisa de Belgia, sora 

principesei Stefánia se va stabili în Un
garie, unde are de gând să-şi cumpere o 
moşie potrivită.

In Achilleion din insula Corfu, în 
urma dorinţei esprimate de împăratul Wil
helm, va fi aşezat un monument al împă
rătesei Elisabeta.

Adunarea de toamnă a oongregaţiu- 
nii din corn. Aradului a votat suma de 
1000 cor. pentru răscumpărarea locului, 
unde au fost esecutaţi în 1849 cei 13 ge 
nerali rebeli maghiari. Membrii români 
ai congregaţiei au protestat în contra a- 
ces'ei hotărâri.

*
f  Gheorghe Moceanu, un veehiu 

profesor de gimnastică, a încetat din viaţă 
în Buoureşti la vârstă de 76 de ani. Lui 
i se datoreşte în oea mai mare parte răs
pândirea gimnasticei în ţară, precum şi în- 
fiinţarea de sooietăţi în acest scop. De naş
tere era ardelean, a făcut călătorii prin 
toată lumea, făcând cunoscute pretutinde 
nea danţurile noastre naţionale. înmor
mântarea i s’a făcut Joi. Odihnească în 
pace! *

Societatea de lectură a desp. ped. 
dela institutul gr. or. rom. din Arad, s’a 
constitu’t pe anul şcolar 1909/10, în şe
dinţa ţinută la 9/22 Septemvrie 1909 sub 
prezidiul P. C. S. D. Roman R Ciorogariu 
director sem. în modul următor: Preşedinte 
Avram Seiean prof. Vicepreşedinte: Ge
orge O ariu ped. cl. IV. Secretar: Grigo
rie Ardelean ped. cl. III. N otari: M’haiu 
Bocşa ped. ol. IV. Notar II: Vasile A. 
Drinou ped. ol. III, Cassar: Petru DulUz 
ped. o). III. Controlor: Teodor Baloşiu 
ped. ol. IV. Biblioteoar: loan A. Costau 
ped. ol. IV. A’hivcr: Emilian Cătană 
ped. ol. III. Comisia lit.: Iosif Chişiu, 
Eugen Spinanţiu ped o). IV.; Constantin 
V. Făroaşiu, Crăoiun Lsrirţiu pep. ol. II I .; 
Mihaiu Pleşiu ped. ol. II.; Teodor Sele- 
jan ped. ol. I. Comisia muzicală: Virgiliu 
Lugoj an ped. ol. IV.; Miron Hereţiu ped. 
ci. III; Valeriu Popovioiu ped. ol. II; Nioo- 
lae Barbu ped. ol. I. Comisia revizosră: 
Augustin Pop ped. cl. IV; loan Petrovi- 
oiu ped. ol. III.

•

Hymen. Domnul Valeriu Dragoş ab
solvent de teologie, şi dşoara Marioara 
Gabor, căsătoriţi.

îfc

Cripta călugărilor oapuţiui, în oare 
îşi dorm somnul de veci membrii casei 
noastre domnitoare, a fost transformată şi 
lărgită în zilele acestea, dovedindu-se prea 
strâmtă pentru aşezarea sicrielor. La 1 
Noemvrie cripta va fi ou totul gata.

Representaţie fie operă. Reuniunea 
sibiană „Mäiner-Gesargverein“ va da Marţi 
în 5 Octomvrie n. în sala teatrului prima 
representaţie a operei romantice „Hans 
Heilingu, în 3 acte şi un prolog, ou mu
zică de Marscbuer. Opera se va repre
zenta în mai multe seri. începutul la 7 ore. 

*
Din Belgrad anunţă foile Sârbeşti 

că directorul domeniilor ooroanei Vuioi, 
la provooarea regelui Petru, a întocmit o 
nouă ordine de casă pentru ourtea sâr
bească. Punctul cel mai interesant în a- 
oeastă nouă ordine este acela, unde se o- 
preşte membrilor din familia regală să 
facă datorii mai mari decât un sfert din 
apanajul de oare se buoură.

m
Ucidere din milă. Ştefan Mcrlnar, 

proprietar în Strigouiu, într’una din nopţi 
şi-a sugrumat nevasta bolnavă şi nebună. 
Arestat şi întrebat de ce a omorât-o, a 
răspuns, oă n’a mai putut răbda să-şi 
vadă soţia, cât de grozav sufere; şi oa 
s’o soape de ohinuri, i s’a făout milă de 
ea, şi a sugrumat-o. *

Una-alta. Cetim într’unul din zia
rele româneşti: „ . . .  şi cari lucruri se află 
împreună ou altele multe în muzeul dela 
Broos*. — Alt oonfrate, tot ou senti
mente bune româneşti, dar ou aceleaşi cu
noştinţe geografice, scrie: „ . . . . aproape 
de Şasvâroş“. Dacă aceşti iubiţi ai noş
tri confraţi ar frunzări „Dicţionarul“ cu 
numiri de localităţi, publicat în anul ace
sta de „ Asooîâţiune*, ar afla uşor oă Broos 
e numirea nemţească, Szászváros se zice 
pe ungureşte, iar româneşte este toomai 
— Orăştie. Ca să se ştie.

*
„Votul Universal“. Dl Dr. Romul 

Boilă, advocat în Dioiosânmărtin, ne a- 
nunţă că a pus sub tipar o lucrare sub 
titlul acesta. Cartea va apărea în decur
sul lunei curente şi se poate comanda dela 
autor, precum şi dela toate librăriile ro
mâneşti ou preţul de 1 oor. -f- 10 fii. 
porto. De aeelaş autor au mai apărut: 
„Dreptul de alegător la alegerea deputa
ţilor dietali“. B'aj 1905. Preţul 50 fii. +  
10 fi1, porto; şi „Dreptul de alegător co
munal. Oganizaţia reprezentanţei comu
nale. Alegerea antistiei comunale*. Dioio
sânmărtin 1909. Preţul80 fii. + 10fii. porto. 

*
Io loc de anunţuri de căsătorie.

Dl Valeriu Dragoş ales capelan în Finte- 
uşul-mare, în loc de anunţuri din prilejul 
căsătoriei sale ou dşoara Märioara Gabor 
(Sibiiu), dărueşte fondului „Victor şi Eu
genia Tordăşianu pentru înzestrarea fete
lor sărace“, suma cor. 10.

*

Recunoştinţă ministerială. Ni se
scriu următoarele: Ca în toţi anii, minis
trul de agriouitură prin înaltul ordin dto 
3/VIII a. o. Nr. 70648 a esprimat şi în a- 
nul aoesta recunoştinţă zelosului preot 
Nioolae Cărpinişan din Răhău, pentru a- 
ourateţa şi neobosita activitate desvoltată 
ca raportor agronomic, în anul 1908. Noi, 
oari cunoaştem pe părintele Cărpinişan 
din temeinioile sale prelegeri economice 
ţinute în comunele din despărţământul Se- 
bfş al Asociaţiunii, numai felicita îl pu
tem, că şi între puţinii raportori din nea
mul nostru se distinge. L.

*
La fondul de 20 hani al „Reuniu

nii sodalilor români din Sibiiu“ pentru 
cumpărarea unei oase cu bală de vânzare 
au mai dăruit: G?o-ge Bendorfean, măes- 
tru lustruitor, 40 bani; Maniu Băncii?, 
învăţăcel croitor, 50 bani; Nicolae Bem- 
bea, învăţător (Sibiel), 40 bani; Nioolae 
Băieşan, paroh (Bucium Isbita), 1 cor.; 
Alexandru Predovioi, m. ourelar (Râmni
cul Vâloii) 40 bani şi V. Tordăşianu 10 bani. *

Petrecere în Lupeni. Petrecere ou 
dans se va aranja Duminecă îu 10 Oc- 
tomvrie 1909 st. n. în sala dela hotelul 
Lobâtein din Lupeni. începutul la 8 ore 
seara. Preţul intrării: d3 persoană 2 cor., 
de familie 3 oor. Ofertele marinimoase să 
vor chita publice. Venitul curat este de
stinat în favorul edificândei biserici gr. 
Oît. din loo.

Poşta redacţiei.
Dlui 1. M. în D. Administraţia zia

rului ne asigură, oă de aioi îţi merge foaia 
regulat. Trebue că la postă e vina, mai 
ales că primeşti ioaia ruptă, ori ştirbită.
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Nr. 565/1909. [356] 1 -3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de paroli în 
comuna Gelmar, parohie de clasa III deve
nită vacantă prin promovarea parohului de 
protopresbiter la Geoagiu, pe basa decisului 
consistorial Nr. 9856 Bis. 1909 din 24 Au
gust, prin aceasta să publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt toate venitele parohiei fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Fiitorul paroh va avea să plătească da
rea după pământurile bisericeşti pe care le 
foloseşte.

Concurenţii vor avea a-şi subşterne ru- 
gările concursuali, instruite conform norme
lor în vigoare, subsemnatului oficiu proto pres- 
biteral în terminul deschis şi a să presenta 
în modul prescris de regulamentul parohial 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare la biserică 
spre a face cunoştinţă cu parohienii.

O ră ş tie , la 17 Septemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Orăştie în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Vasile Domşa
protopresbiter.

Nr. 487/1909 prot. [338] 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului vacant de 

paroh în parohia de clasa I Cristian, proto- 
presbiteratul Sibiiului, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Reflectanţii la acest post să-şi înainteze 
cererile instruate conform normelor în vi
goare la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
în terminul indicat şi prealabila încunoştiin- 
ţare a acestuia să se presinte în vre-o Du
minecă sau sărbătoare la biserică pentru a 
cânta, predica şi eventual a oficia sf. liturgie.

S ib iiu , în 7 Septemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sibiiului în conţelegere cu comitetul pa
rohial respectiv.

Dr. loan Stroia
protopresbiter.

Nr. 123—1909. [337] 2 -2
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului vacant de 
învăţător la şcoala noastră din Archita pro- 
topresbiteratul Cohalm se escrie concurs cu 
termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele sunt salariu de 600 co
roane eară dela l-a luliu 1910 întregirea 
salariului conform legii şiolare, cuartir în e- 
difiéiül şcoalei şi lemne de foc.

Concurenţii să-şi trimită cererile cu do
cumentele recerute la subsemnatul oficiu pro
topresbiteral, şi încât este posibil să se pre- 
senteze în parohie spre a-i cunoaşte poporul.

Cohalm, în 5 Septemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Co- 

halmului în conţelegere cu comitetul parohial.
Tltu V. Ghcaja

protopresbiter.

Nr. 530/1909~ .(354) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului al 2-lea; dela 
şcoala română gr. or. din Balomir, devenit 
vacant prin penzionarea învăţătorului, prin a- 
ceasta se escrie concurs, cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: Păuă la 1910, 1 Iulie salariul în bani 
600 cor. Pentru cuartir, bani în sumă de 
100 cor. Pentru lemne de foc, un stângin 
de lemne sau preţul acestuia în bani 20 cor. 
Dela 1910, 1 Iulie salariul complet conform 
legii, Art. XXVII din 1907.

Concurenţi' au a-şi înainta cererile con
form legii în vigoare subsemnatului oficiu 
protopresbiteral, în termin arătat şi a să pre
zenta la sfânta biserică pentru a şi arăta des- 
teritatea în cântări şi ritualul bisericei, fiind 
îndatorat cel ales a instrua elevii, şi a cânta 
cu ei la sfânta liturghie regulat.

Cuincuenalul se va da numai după 5 
ani de serviciu la această şcoală socotit dela 
ziua alegerii.

Să notează că la acest post vor fi pre
ferite învăţătoare de cari au absolvat cel pu
ţin 4 clase gimnasiale şi au 4 ani de peda
gogie, fiind în stare a propune în mod siste
matic lucrul de mână la fetiţe a căror nu 
măr e mai mare ca la băeţi.

O răştie , la 6 Septemvrie 1909.
Oficiul protopresbiterul gr. or. al 0- 

răştiei în conţelegere cu comitetul parohial.
Vaslle Domşa

protopresbiter.

Nr. 961—1909 [352] 2—3
C o n c u r s .

In sensul veneratului ordin consistorial 
din 7 Iulie a. c. Nr. 8002 Bis. prin aceasta 
se publică concurs pentru întregirea parohiei 
de clasa a III a Nadişul-rouiân cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele statorite de comitetul parohial şi 
fasionate în coala B. pentru întregirea veni
telor dela stat.

Concurenţii au a şi aşterne suplicile de 
concurs, instruite conform normelor în vi
goare, subsemnatului oficiu în terminul sus 
indicat, şi a se presenta în timpul şi modul 
prescris în Regulamentul pentru parohii, în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserica 
din aceasta parohie spre a cânta, predica şi 
eventual a celebra sf. liturghie.

Cluj, 31 August 1909.
Oficiul protopresbiteral român gr.-or. în 

conţelegere cu comitetul parohial.
TuIIu Roşescu,

protopresbitdr.

Nr. 927/1909. [351] 2—3
Concurs repeţit.

Pentru ocuparea postului de paroh în 
parohiö de clasa III, Şpftlnaca, protopres
biteratul Târnava se escrie prin aceasta nou 
concurs cu termin de 30 zile deîa prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate îu coala B. pentru între
girea dotaţiunei dela stat, având fiitorul pa
roh îndatorire a plăti darea erarială după 
porţiunea canonică, cu toate accidenţiile ei, 
şi a se şti că dela 25 familii felderile de cu
curuz şi zilele de lucru compet cantorului.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
aştearnă cererile instruite conform normelor 
In vigoare subsemnutului oficiu protopresbi
teral în Cetatea de baltă (u. p. Kükü'ővár) 
pană la terminul sus indicat, având a se pre
zenta în vre o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică cu ştirea protopresbiterului, spre a 
•cânta, eventual a celebra şi cuvânta.

C eta te  a • d e - bal t ă, 12 Sept. 1909.
Oficiul protopresbiteral ortodox român 

al tractului Târnava în conţelegere cu comi
tetul parohial.

Ulcolae Tortoran
protopresbiter.

Nr. 540/1909. (355) 2—3
C o n c u r s .

Pentru istituirea unui capelan lângă 
parohul neputincios Simion Ghibu, în parohia 
din sus, de clasa a II a din Pianul de sus, 
în urma decisului consistorial din 11 Decem
vrie 1907 Nr. 13089 B. să publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt jumătate din veni
tele în tab. B. pentru dotaţiunea dela stat.

Concurenţii au să-şi aştearnă cererile 
instruite conform normelor din vigoare, în 
terminul deschis, oficiului protopresbiteral al 
Sebeşului şi înainte de alegere a să presenta 
în biserică spre a cânta, respective a cele
bra şi cuvânta.

P ian u l de sus, 13/26 De:. 1909.
Comitetul parohial:

loan Fleşeriu loan Cionca
preşed. ad. boc. notar.

Vidi: Sergiu IKedcaiiu
protopresbiter.

Să primeşte

un în v ă ţă ce lf
la

Nicolae N. Ţintea
comerciant.

Stiliste (com. Sibiiului).
(339) 4-9

r r r r r f f

Aviz.
P. T. domni acţionari ai „Lu- 

m in ei“ sunt poftiţi să plătească rata 
a Il-a de 20% din preţul acţiunilor 
subscrise, care a fost scadentă la 1 
August 1909.

Solvirea ratelor următoare s’a 
statorit a s tfe l:

Rata 111—10% la 1 Nov. 1909.
Rata IV — 20% la 1 Febr. 1910.
Rata V —20% la 1 luliu 1910.

(341) 3 - 3  Direcţiunea.

Nr. 694/1909. [342] 2—2
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului al doilea de 
învăţător din comuna „Vlădeni* protopres- 
biteratul Branului să publică concurs cu ter
min de 15 zile dela prima publicare in „Te- 
legra.ul Român“.

Emolumentele sunt: 450 cor. salar şi 
200 cor. relut de cuartir. După alegere se 
va cere îrtregirea salarului în sensul art. de 
lege XXVII din 1907 dela stat.

învăţătorul ales pe lângă celelalte înda
toriri este obligat a propune şi religiunea în 
şcoala de toate zilele şi în cea de repetiţiune 
să conducă elevii în Dumineci şi sărbători la 
biserică să cânte cu ei sfânta liturghie şi să 
formeze cor bisericesc fără remuneraţiune.

Reflectanţii la acest post au a şi înainta 
rugările instruite conform normelor în vi
goare subsemuatului oficiu protopresbiteral în 
terminul deschis şi a se prezenta în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare în sfânta biserică 
spre a-şi arăta desteritatea în cântări şi tipic.

Z ern eşti, în 9 Septemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. al Branu

lui în conţelegere cu comitetul parohial.
loan Ilamzea

protopop.

Nr. 698/1909. (243) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de al treilea 
(III) învăţătoriu dela şcoala confesională gr. 
or. română din Porceşti, protopresbiteratul 
gr. or. al Avrigului pe basa resoluţiunei Prea- 
venerabilului consisţoriu arhidiecesân din 13/26 
August 1909 Nr. 9517 Şcol. se escrie prin 
aceasta concurs cu terminul de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Roman“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt salar fundamental 600 coroane, cuartir 
în Entură.

Cuincuenalele se vor socoti numai după 
anii serviţi la această şcoa’ă; alesul are să 
conducă şi şcoala de repetiţiune.

Doritorii de a ocupa acest post de în
văţătoriu să-şi subştearnă cererile concursuale 
instruite conform legilor în vigoare la sub
scrisul oficiu protopresbiteral gr-or. (poşta 
Avrig, Felek, Szebenvármegye) pănă la ter
minul susindicat.

A vrig, 7 Semptevrie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri 

gului în conţelegere cu comitetul parohial 
respectiv.

loan Citiulea
protopop.

Nr. 624. [340] 3—3
C o n c u r s .

La şcoala rom. gr. or. din Sâmpetru 
protopresbiteratul Braşovului, a devenit va
cant un post de învăţător, pentru a cărui o 
cupare să escrie concurs cu termin de 15 
zile dela prima publicare în „Telegraful Rom.“

Emolumentele: 600 cor. şi cuartir na
tural sau eventual bani de cuartir.

Doritorii de a competa să-şi îndrepte 
concursele Ia oficiul protopresbiteral al Bra
şovului, instruate conform legilor în vigoare 
având a se prezenta în vre-o Duminecă în 
comună spre a se face cunoscut poporului.

B raşov, în 9 Septemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral al tractului Bra

şov în conţelegere cu comitetul parohial.
Vasile Yoina

protopop.

Caut urgent un

Adjunct (practicant).
George Bărbat,

(358) 1—2 notar comunal
Poiana (comit. Sibiiu)

Nr. 10686 Plen. 1909. [347] 2 -3

Publicajiune.
Consistoriul arhidiecezan dă în între- 

priudere pe calea licitatiunei publice zidirea 
a 2 case mari cu câte 2 etage şi 2 vi e cu 
câte 1 etagiu pe teritoriul din grădina „Flora“ 
din Sibiiu.

Ofertele închise şi sigilate provăzute 
cu timbru de 1 coroană şi cu vadiu de 10% 
îu bani ori hârtii de valoare dela preţul stri
gării de 270 643 coroane 58 fileri numai 
pentru zidiri sau dela 312,991 cor. 78 fileri 
în care sumă se cuprind şi spesele pentru in
troducerea apei, catialisarea introducerea e- 
lectricităţii, a candelabrelor, regulare a tere
nului şi spese’e da împrejmuire — sunt a 
se înainta la Consistoriul arhidiecesan pănă 
la 31 Octobre 1909 st. n. 5 ore p. m., cu o 
declaraţie că oferentul cunoaşte condiţinnile 
de licitare, le-a subscris cu mâna proprie şi 
să supune acelora necondiţionat.

Pianul de situaţie, planurile de clădire, 
preliminarele de spese şi condiţiile de lici
tare să pot vedea îu biroul referentului a- 
sesor Nicolau Ivan în orele oficioase pănă în 
ziua licitaţiunei.

S ib iiu , din şedinţa consistoriului ar
hidiecesan plenară ţinută la 7/20 Septem- 
bre 1909.

Consfstoriil arliidiecczan.

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului al II-lea de 

învăţător la şcoala confesională gr.-or. rom. 
din Parcăreni, protopresbiteratul Braşovului, 
să escrie prin aceasta concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în .Telegraful 
Român“.

Fiind postul învăţătoresc împreunat cu 
cel de cantor, învăţătorul ales va avea a-şi 
îndeplini funcţiunea conform celor stabilite în 
protocolul comitetului parohial din 17 Iunie 
1901 unde sunt stipulate şi venitele cantorale.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 600 cor. salar anual plus venitele can
torale şi cuartir în edificiui şcoalei. Concu
renţii au să şi aştearnă rugările lor instruite 
conform normelor din vigoare, în terminul 
sus indicat, la oficiul protopresbiteral com
petent.

Braşov, 13/26 Sep'embre 1909.
Oficiul protopresbiteral al tractului Bra

şov, în conţelegere cu comitetul parohial con- 
cement.

Vasile Yoina
[349] 2—3 protop.
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Candidat de advocat
dar numai cu praxă, caută

Dr. Mérő Samu
(357) 1—2 advocat.

Borosjenő.
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COVOARE * * * * *
* * * P i . A  P O M  F  * * *
***** PERDELE

în cel mai mare sortiment oa preţurile 
cele mai eftine în prăvălia de manufactură

Iulius Wermesclier
Sibiiu

Piaţa mare 13. — Str. Cisnădiei 1.
(321) 4—10
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